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Онищук Оксана Вікторівна,  
м. Рівне 

Особистість учителя у педагогічній спадщині Я. Ф. Чепіги 
 
За своє життя Яків Чепіга створив низку наукових праць, присвячених проблемам 

теорії і практики педагогіки, історії, психології, становленню та розвитку національної 
освіти. Ним було написано змістовні й актуальні на ті часи посібники, книжки і підручники 
для дітей. Зауважимо, що досить примітним у його науково-педагогічній творчості було 
звернення до постаті педагога, вчителя, вихователя. Свідченням цього є перша об’ємна 
праця-монографія філософського спрямування під назвою «Самовиховання вчителя» 
(1914). Можемо стверджувати, що дослідник усвідомлював найголовніше: проекти та ідеї 
щодо школи, реальне втілення їх у освітньо-виховний процес школи багато в чому 
залежить від особистості вчителя, його впливу на дитину. Натомість, на його думку, високе 
покликання вчителя не обмежується лише освітньо-виховним процесом, учений 
переконаний, що вчитель є «довіреним народу», «довіреним нації у вихованні й освіті 
нового покоління» [1, с. 13], тобто Чепіга піднімає імідж учителя до високого п’єдесталу в 
суспільстві. 

У монографії «Самовиховання вчителя» йдеться і про те, що діяльність учителя, його 
поведінка розповсюджується на царині людської просвіти, тому на нього лягає весь тягар 
відповідальності за своє «Я в соціумі», тому він повинен постійно контролювати власні 
моральні переконання і чесноти, «з великою обережністю» передавати свої знання, чисті 
помисли і поривання. Яків Чепіга методично помірковано подав вимоги до особистості 
вчителя не описово, а конкретизував і узагальнював, показав значущість, моральну 
спрямованість і мету педагогічної діяльності вчителя. Про це свідчать такі його педагогічні 
сентенції: «перевіряючи свою працю, учитель кристалізується морально», «не ставить собі 
в заслугу чесну й щиру працю», «тільки ореол ідеалу культурної людини, сили світла знань 
в еволюційному поступі й творчості рухають до досконалості волю і думку вчителя, якому 
не завжди давали платню і не завжди розпалювали грубку в його помешканні [1]. 

Я. Чепіга чітко вибудував вимоги до створення народної школи у праці «Проект 
української школи» [2]. 

Безперечно, школа нового типу неможлива без досвідченого, професійно 
підготовленого педагога. Провідною тезою у багатьох працях Я. Чепіги щодо ідеалу 
вчителя є любов до дитини, яку він називав «любов’ю, більшою ніж до ближнього», 
оскільки від любові до дитини дорослі відчувають задоволення, почуття щастя і радості, 
«дитину ми любимо інстинктивно, – зауважував вчений. Автор торкався найсвятіших 
понять людської любові, висловлюючи це такими словами: «Чиста, щира до самозабуття 
любов у матерів. Та коли вона притаманна одній половині роду людського, то притаманна 
всій людськості. І тільки ненормальними умовами життя, де панує особистий егоїзм, та 
нашою невихованістю можна пояснити те, що так занехаяно в житті цю чесноту» [1, с. 140-
141]. 

Значний акцент Яків Феофанович робив на справедливості вчителя. Він підкреслював, 
що педагогу слід розвивати тонке чуття настрою дитини, «душевний слух до чужих 
переживань, розуміти страждання інших» [3, с.11]. А ще він закликав вчителя: «не зашкодь 
дітям», «будь справедливим до дітей у своїй праці», «Коли хочете дати дітям задоволення, 
радощі і щастя, будьте справедливими до них» [3, с. 16]. 

Одне з центральних місць у роботі вчителя Я. Чепіга надавав такій якості, як доброта, 
за його словами, «ніщо так не прихиляє дітей до вчителя, як його щира, сердечна добрість» 
[3, с. 17]. 

До необхідних чеснот у характері вчителя Я. Чепіга відносив терплячість, оскільки 
саме терплячість полегшує працю вчителя. Учений образно порівняв виховання дітей і 
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вирощування дерева: дерево можна повільно і дбайливо пригнути до землі, спрямувати 
його ріст, і воно не зламається, можна ж нахилити різко, тоді дерево переломиться. Так із 
дитячою душею, «навчімось витримки, поваги до дитячих вчинків і хиб, а головне – 
терпеливості і терпіння у наших вчинках і вимогах» [3, с. 25].  

Аналізуючи праці Я. Чепіги, переконуємося, що чесноти: любов, терплячість, доброта, 
справедливість, щирість і сердечність, небайдужість до інших, вміння 
самоудосконалюватися, бути національно-свідомим є складовими цілісного поєднання в 
роботі вчителя. 

Аналіз науково-педагогічних праць Я. Чепіги засвідчує, що особистість учителя 
української школи він пов’язував насамперед з його національним вихованням і 
національним розумінням маленьких українців, його учнів. Вчений-педагог підкреслює, що 
дитина, яка з ранніх років чує рідну мову, зростає в рідній культурі, усвідомлюючи 
морально-етичні зразки, в дорослому житті йтиме послідовним шляхом національних 
переконань, які згодом передасть і своїм дітям. Саме тому Чепіга висуває вимогу до 
вчителя як його обов’язок плекати й оберігати національність дитини, не намагатися 
насаджувати їй нерідне, чуже, що калічить душу. 

Я. Чепіга постійно наголошував, що українське учительство повинно об’єднатися 
заради досягнення мети загальної культури та освіти, національного самовизначення 
народу. Він вбачав учителя представником народу, його частиною, національним втіленням 
задумів та мрій.  
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Онищук Яна Сергіївна,  

м. Рівне 
Стратегії розвитку освітніх систем Фінляндії та України 

 
Анотація. Стаття присвячена стратегії розвитку освітніх систем Фінляндії та України, 

досліджено форми та зміст інновацій в системі вищої освіти; визначені складові ефективної 
стратегії розвитку національної освітньої системи в умовах транснаціоналізації освітнього 
середовища та системи освіти Фінляндії та України. 

Ключові слова: система освіти України, система освіти Фінляндії,стратегії розвитку 
освіти,  принципи освіти, реформування освіти. 

Постановка проблеми. Сьогодні, як ніколи раніше, перед світовою спільнотою постала 
проблема забезпечення якісної освіти як відповіді на виклики сучасності. Потреба в якісній 
освіті активізувала вивчення науковцями досвіду різних країн, зокрема проведення 
міжнародних порівняльних досліджень (PISA, TIMSS тощо).  

За даними цих досліджень, перші позиції щодо забезпечення якості загальної освіти 
серед країн Заходу посідає Фінляндія. Освітня система цієї країни сьогодні вивчається в 
усьому світі. Досвід Фінляндії є цікавим і важливим для його осмислення й українськими 
освітянами та політиками.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Систему освіти Фінляндії, її особливості 
досліджують такі українські науковці, як В. Бутова, І. Жерноклєєв, Л. Загоруйко. 
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